

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平同金正恩举行会谈

双方一致表示，愿共同努力推动中朝关系在新的时期不断取得新的发展，持续推进半岛问题政治解决进程，更好造福两国人民，为地区和世界和平稳定与繁荣发展作出积极贡献

王沪宁出席有关活动

新华社北京1月10日电 (记者李忠发)
1月8日，中共中央总书记、国家主席习近平同当日抵京对中国进行访问的朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩举行会谈。两国领导人在亲切友好的气氛中，就中朝关系和共同关心的问题深入交换意见，达成重要共识。双方一致表示，愿共同努力推动中朝关系在新的时期不断取得新的发展，持续推进半岛问题政治解决进程，更好造福两国人民，为地区和世界和平稳定与繁荣发展作出积极贡献。

习近平指出，委员长同志在2019年新年伊始、两国迎来建交70周年之际访华，充分体现了委员长同志对中朝传统友谊的高度重视、对中国党和人民的友好情谊。我对此表示高度赞赏，并代表中国党、政府和人民，向朝鲜党、政府和人民致以诚挚的节日问候。

习近平强调，在双方共同努力下，中朝关系在2018年掀开了新的历史篇章。双方以实际行动展示了中朝友谊的强大生命力，彰显了中朝共同致力于推动半岛问题政治解决进程的坚定意志。今年是中朝建交70周年，对中朝关系发展具有承前启后、继往开来的重要意义。我愿同委员长同志一道，共同引领好中朝关系未来发展。双方要保持高层交往、加强战略沟通、深化友好交流合作，推动中朝关系长期健康稳定发展。

金正恩表示，习近平总书记在年初百忙之际接待我们访华，我对此表示衷心感谢，并代表朝鲜党、政府和人民对中国党、政府和人民致以亲切的节日问候。在总书记同志的悉心关怀下，去年朝中关系提升到新高度，谱写了新篇章。我此次访华，就是希望以两国建交70周年为契机，同总书记同志就巩固朝中传统友谊、加强朝中交流合作深入交换看法，推动朝中友好关系日益巩固和发展。

关于朝鲜半岛形势，习近平积极评价朝方为维护半岛和平稳定、推动实现半岛无核化所采取的积极举措，表示去年在中朝及有关方共同努力下，半岛问题政治解决进程取得重大进展。当前，半岛和平对话的大势已经形成，谈下去并谈出成果成为国际社会普遍期待和共识，政治解决半岛问题面临难得的历史机遇。中方支持朝方继续坚持半岛无核化方向，支持北南持续改善关系，支持朝美举行首脑会晤并取得成果，支持有关方通过对话解决各自合理关切。希望朝美相向而行，中方愿同朝方及有关方一道努力，为维护半岛和平稳定，实现半岛无核化和地区长治久安发挥积极建设性作用。

金正恩表示，去年朝鲜半岛形势出现缓和，中方为此发挥的重要作用有目共睹，朝方高度赞赏并诚挚感谢。朝方将继续坚持无核化立场，通过对话协商解决半岛问题，为朝美领导人第二次会晤取得国际社会欢迎的成果而努力。希望有关方重视并积极回应朝方合理关切，共同推动半岛问题得到全面解决。

双方通报了各自国内形势。习近平表示，今年是新中国成立70周年。在70年的历程中，中国共产党领导中国人民迎来了从站起来、富起来到强起来的历史飞跃。中国共产党有决心、有信心团结带领全国各族人民



1月8日，中共中央总书记、国家主席习近平同当日抵京的朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩举行会谈。会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为金正恩举行欢迎仪式。
新华社记者 李学仁摄

习近平要论

今年是中朝建交70周年，对中朝关系发展具有承前启后、继往开来的重要意义。我愿同委员长同志一道，共同引领好中朝关系未来发展。双方要保持高层交往、加强战略沟通、深化友好交流合作，推动中朝关系长期健康稳定发展。

中方支持朝方继续坚持半岛无核化方向，支持北南持续改善关系，支持朝美举行首脑会晤并取得成果，支持有关方通过对话解决各自合理关切。希望朝美相向而行，中方愿同朝方及有关方一道努力，为维护半岛和平稳定，实现半岛无核化和地区长治久安发挥积极建设性作用。

1月7日至10日，朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩对中国进行访问。中共中央总书记、国家主席习近平同金正恩委员长举行会谈、会见。在不到一年的时间里，中朝最高领导人四次会晤，这是朝鲜半岛局势和中朝关系发展的需要，也展示了中朝友谊的强大生命力。

今年是中朝建交70周年，对中朝关系发展具有承前启后、继往开来的重要意义。新年伊始，两国最高领导人即开展面对面的战略沟通，就中朝关系和共同关心的问题深入交换意见，并相互通报各自国内形势，体现了双方推动中朝关系在新时期不断取得新进展、持续推进半岛问题政治解决进程的强烈愿望。习近平表示中方愿同朝方共同努力，维护好、巩固好、发展好中朝两党两国关系，共同书写两国关系发展新篇章。金正恩表示，朝方无比珍视朝中关系持续发展的良好势头，愿与中方一道，认真落实双方达成的重要共识，在新的起点上续写朝

为东北亚注入更多正能量

■ 华益文

中友谊更加辉煌的未来。作为东北亚地区的友好近邻，中朝不断续写友好合作关系新篇章，符合两国各自的利益，既顺应和平发展的时代潮流，也是对地区和平、稳定、发展、繁荣作出的新贡献。去年以来，包括朝鲜半岛在内的整个东北亚地区的形势发生了新的积极变化。朝美、朝韩、中朝等各方围绕半岛问题的互动正在加快，半岛问题政治解决进程取得重大进展，半岛和平对话的大势已经形成，半岛局势呈现明显缓和的势头。中日韩之间相互关系有了明显改善，特别是中日关系重回正轨，中日韩三方合作换挡提速，东北亚区域合作显现出新的活力。事实证明，一个和平稳定的地区环境，是地区各国之福，各国也都有责任共同致力于维护半岛与东北亚地区的和平稳定。中朝保持和巩固友好关系，是维护地区和平稳定的重要积极因素。地区有了和平稳定的局面，也会为中朝合作开辟更加广阔的空间。

要想实现朝鲜半岛和东北亚的长治久安，必须和平与发展并行。这是中方在解决半岛问题和谋划东北亚地区未来方面的根本思路。一方面，地区各国应携手实现半岛和地区持久和平，决不允许本地区生乱生战。中方坚持“双轨”推进半岛无核化和建立半岛和平机制，鼓励和欢迎朝韩、朝美领导人就半岛无核化与和平进程达成的重要共识，并敦促各方抓住机遇将半岛停战协定转化为和平协定。只有这样才能均衡解决各方合理关切，实现东北亚持久和平。另一方面，地区各国应携手推动共同繁荣发展，做到“一个都不能少”。东北亚地区虽历经几十年的快速经济发展，但发展潜力和空间仍然巨大。朝鲜劳动党实施新战略路线一年来，取得不少积极成果，展示了朝鲜党和人民对发展经济的高度重视。中方支持朝鲜落实新战略路线，集中精力发展经济、改善民生。

当然，半岛和东北亚地区历史遗留的一些矛盾是错综复杂的，面临的一些现实挑战也是多种多样的。在看到半岛和东北亚地区新的积极变化的同时，也要清醒地看到半岛和东北亚地区局势走向存在的不确定性，特别是强权政治、单边主义、保护主义等消极因素的影响。作为东北亚地区重要一员，中方将继续秉持和平发展理念，本着相互尊重的精神，致力于推动地区各国交流对话，建设性参与地区合作，努力营造和睦友好的周边环境。推动中朝关系长期健康稳定发展，无疑将为东北亚地区的和平发展注入更多正能量。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯